

# 深情莫言 講母親仁善故事

## 瑞典學院發表演說 《豐乳肥臀》獻給天下媽媽

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，2012年諾貝爾文學獎得主莫言於當地時間7日傍晚在瑞典學院發表演講，題目是《講故事的人》。在演講中，莫言談到了去世的母親，敘述了自己成為「講故事的人」的歷程，並全面回顧、解釋幾部主要作品的創作和含義。他深情地表示，此刻最想念的人是母親，母親已無法與他一起分享獲獎的光榮。莫言說，《豐乳肥臀》這本書實際上是獻給天下母親的。

### 打碎熱水瓶 沒有挨打罵

莫言在演講中提到，他是母親最小的孩子。他說：「我記憶中最早的一件事是提著家裡唯一一個熱水瓶去公共食堂打開水，因為飢餓無力失手將熱水瓶打碎。我嚇得要命，鑽進草垛一天沒敢出來，傍晚的時候，我聽到母親呼喚我的乳名，我從草垛裡鑽出來，以為會受到打罵，但母親沒有打我也沒有罵我，只是撫摸著我的頭，口中發出長長的嘆息。」

莫言在演講中提到了他本人記憶中最痛苦的一件事：「當年我跟著母親去集體的地裡撿麥穗，看守麥田的人來了，撿麥穗的人紛紛逃跑。我母親是小腳，跑不快，被抓住。那個身材高大的看守人扇了她一個耳光，她搖晃著身體跌倒在地，看守人沒收了我們撿到的麥穗，吹著口哨揚長而去。我母親嘴角流血坐在地上，臉上那種絕望的神情讓我終生難忘。多年之後，當那個看守麥田的人成為一個白髮蒼蒼的老人在集市上與我相逢，我衝上去想找他報仇，母親拉住了我，平靜地對我說：兒子，那個打我的人與這個老人並不是一個人。」

### 賣菜多算錢 惹母親流淚

讓莫言記憶最深刻的一件事是：「一個中秋節的中午，我們家難得的包了一頓餃子，每人只有一碗。正當我們吃餃子時，一個乞討的老人來到了我們家門口，我端起半碗紅薯乾打發他，他卻憤憤不平地說，我是一個老人，你們吃餃子卻讓我吃紅薯乾，你們的心是怎麼長的？我氣急敗壞地說，我們一年也吃不了幾次餃子，一人一小碗，連半碗都吃不了，給你紅薯乾就很好了，你要不要？你要就要，不要就滾。母親訓斥了我，然後端起她那半碗餃子倒進了老人的碗裡。」

讓莫言最後悔的一件事是：「跟著母親去賣白菜，有意無意地多算了一位買白菜的老人一毛錢。算完錢我就去學校，當我放學回家時，看到很少流淚的母親淚流滿面。母親並沒有罵我，只是輕輕地說，兒子，你讓娘丟了臉。」

莫言表示，「我是一個講故事的人。因為講故事我獲得了諾貝爾文學獎。我獲獎後發生了很多精彩的故事，這些故事，讓我堅信真理和正義是存在的。今後的歲月裡，我將繼續講我的故事。」



莫言發表演講後接受獻花。

新華社



2012年諾貝爾文學獎得主、中國作家莫言在瑞典學院發表演講。

新華社

### 故事感動聽眾 鄉土氣息迷人

香港文匯報訊 據中新社報道，演講結束後，在場的人全體起立，用持續近3分鐘的雷鳴掌聲向莫言致敬。北歐孔子學院院長羅多弼是其中一位，他直言中國需要更多的像莫言一樣會講故事的人，他喜歡聽莫言講故事。羅多弼說：「莫言獲獎對中國文學界來說，意味著很多。莫言的作品與中國的土地聯繫得相當緊密，他的語言更接地氣，鄉土氣息令人癡迷。」

美國翻譯家葛浩文深深地為莫言與母親的故事所感動。當莫言講到自己一生中最後悔的事時，葛浩文不住地用手揉眼睛。葛浩文認為，莫言在演講中把自己比作一位「講故事的人」非常貼切。

### 破諾獎「魔咒」 再奉獻好作品

來自日本的「中國通」吉田富夫對莫言最後講到的三個故事印象深刻。當晚聽完莫言的故事，吉田富夫希望莫言能夠打破「魔咒」，為世界奉獻更多好的故事。在此前一天的新聞發佈會上，莫言曾提及作家得到諾獎之後水平下降的「魔咒」。

中國駐瑞典大使蘭立俊表示：「莫言創作中的世界令人聯想起福克納和馬爾克斯作品的融合，同時又在中國傳統文學和口頭文學中尋找一個出發點。」

### 情節跌宕起伏 表情淡定平靜

香港文匯報訊 據中新網報道，北京時間昨日凌晨，2012年諾貝爾文學獎得主莫言在斯德哥爾摩瑞典學院發表了文學演講，主題為「講故事的人」。

零點三十分許，身著黑色中山裝的莫言在諾獎評委謝爾·埃斯普馬克的陪同下到達現場。全體觀眾起立鼓掌，掌聲久久不息。演講中，莫言的語速快而平穩，顯得不慌不忙。雖然莫言所講的「故事」情節都跌宕起伏，但他演講的全程表情都十分平靜，保持着淡定的本色。

當莫言講道「我當時只是一個迷戀故事的孩子」，並與大家分享童年趣事時，現場的中外觀眾臉上也都露出會心的微笑。莫言還回憶了父親為自己向「被使用了真實姓名的家鄉人」道歉。在他講道「我父親這個『土匪種』，我都不在意你們還在意什麼？」時，現場有觀眾還笑出了聲。

一點零七分莫言演講結束，比預訂時間提前六分鐘。現場觀眾起立鼓掌，掌聲久久不散。莫言走下講台，從埃斯普馬克手中接過一束鮮花，接受全場觀眾的祝福。掌聲結束後，莫言很快從演講廳正門離開現場。

## 穗亞運主場館 改建觀光酒店

香港文匯報訊 (記者 古寧 廣州報道) 廣州亞運會閉幕式主辦場地，海心沙將改造成一棟九層的觀光酒店，樓高約52米，且在頂層規劃建設一個露天游泳池。據了解，目前改造工程由廣投集團負責，項目建築安裝工程費約1.8億元(人民幣，下同)。此番改造也確定了未來海心沙島的面目，將成為免費公園，但同時也會引入酒店等商業設施。

### 亞運之後 客流寥寥無幾

廣州亞運之後，作為臨時建築的海心沙亞運公園一度被指為「廣州最顯著的違章建築」。之前由於實行收費入園，海心沙除了在節假日有一些客流之外，平日觀者寥寥無幾，而商業改造開始醞釀中。去年8月，公園開始轉讓看台的部分鋼材及座椅，但未成功。而今年3月，公

園再次追加物品進行轉讓。今年6月，海心沙場館賽後運營新對策座談會召開，正式宣佈海心沙改方案，其中西區將建設成觀光休閒酒店，中區計劃舉辦常態演出，東區將集中招商，建成集文化、娛樂、購物於一體的商業區域。

6月底的廣州市規劃委員會，將海心沙看台「轉正」，當時廣州市政府承諾，海心沙看台先作保留，將來改造時建築總量不增加。根據新中軸線此前公佈的信息，西區的經營權被國企廣晟集團獲得，這意味著改造後的酒店經營權也將由廣晟集團進行運作。今年9月，海心沙亞運公園走出免費開放第一步，當時稱西區仍在處於改造中。目前，海心沙看台及地下空間賽後商業利用改造工程的施工監理項目開始招標，宣告商業改造正式開始。



海心沙未來將成為免費公園，但同時也會引入酒店等商業設施。

本報廣州傳真

## 中國國際新聞論壇年會舉行

香港文匯報訊 (記者 張廣珍 珠海報道) 第十四屆中國國際新聞論壇年會昨日在廣東省中山市舉行。論壇年會為期2天，由光明日報社與中山市委聯合主辦，有中央和地方及香港文匯報、香港大公報、澳門日報逾50餘家媒體代表出席，該50餘家媒體的代表將以無記名投票方式評選出本年度「十大國際新聞」和「十大國際焦點人物」。中宣部副部長、國務院新聞辦主任王晨發表書面講話，要求從戰略角度重視中國國際新聞報道，中國媒體要積極參與全球對話，增強話語權等。

### 運用新媒體 提高傳播力

在講話中，王晨對今後的中國國際新聞報道提出四點要求：第一，從戰略和全局高度，更加重視國際新聞報道；第二，參與全球媒體對話，增強話語權主動權；第三，承載中華文化精神，展示中國獨特視角；第四，運用新媒體技術手段，提高國際傳播力。

此外，外交部黨委成員、部長助理馬朝旭在會上介紹了今年國際形勢和國際涉華輿論環境的特點，以及公共



第十四屆中國國際新聞論壇年會在中山舉行。

本報珠海傳真

外交工作取得的新進展。他表示，國內媒體是公共外交的重要力量，是國內公眾了解世界的重要窗口，也是國際社會了解中國的重要渠道。外交部新聞司副司長嚴家蓉就2012年中國媒體的國際新聞報道進行了點評。廣東省委常委、宣傳部長庾震、中山市委書記薛曉峰等出席會議。光明日報總編輯何東平到會致辭。

## 湖北武當山機場開工

香港文匯報訊 據中新社報道，湖北武當山機場8日上午舉行了開工奠基儀式。該機場2015年建成通航後，湖北將擁有6座機場，其中5座分佈在鄂西。

武當山機場項目總投資15.4億元人民幣，佔地2,800畝左右，按照4C支線機場標準建設。武當山機場距離十堰市中心約15公里，距離武當山景區約40公里，半小時

車程。

據了解，武當山機場是國家「十二五」規劃的重要支線機場，定位以國內旅遊為主，兼顧通用航空服務。機場航站區按滿足2020年旅客吞吐量90萬人次、貨郵吞吐量2250噸的目標設計，航站樓9,000平方米，站坪機位5個，跑道長2,600米，可起降波音757等大中型客機。

## 深圳東站21日啟用



深圳東站將於本月21日開通運營。

網上圖片

### 新聞簡訊

#### 諾委會回應 徐榮祥表遺憾

香港文匯報訊 據中新社報道，在美國加州高等法院起訴瑞典諾貝爾委員會誹謗及不正當競爭的徐榮祥7日表示，對被告在其網站刊登聲明回應訴訟的內容感到遺憾。

本月3日，美國美寶國際集團創辦人兼董事會主席徐榮祥以個人名義起訴評選及頒發2012年生理或醫學諾貝爾獎的瑞典卡羅林斯卡學院諾貝爾委員會及50名委員誹謗和不正當競爭。理由是諾貝爾委員會將獎項授予英國科學家約翰·戈登和日本科學家山中伸彌。而這獲獎內容是他10年前的專利發明，美國專利號為6991813。

瑞典卡羅林斯卡學院諾貝爾委員會7日在其網站上發表聲明，稱已從一家美國媒體獲知有人在洛杉磯立案起訴。目前該委員會尚未收到任何法庭文件，無法就其訴訟內容進行評估。聲明還表示，原告名字之前從未提交過。

徐榮祥7日對此聲明發表回應「非常高興看到諾獎委的回音，但對諾獎委不知道我的名字實感遺憾。」他稱，「連美國發明專利都不查詢的基本科學程序，不應出現在諾獎委的聲明裡。」

#### 國人休閒少 日均兩小時

香港文匯報訊 據《法制晚報》報道，「中國居民日均休閒時間非常少，每天休閒時間不足2.2個小時。」昨日上午，由《小康》雜誌社、亞太休閒協會等主辦的「2012中國(國際)休閒發展論壇」召開，論壇透露上述信息。

北京第二外國語學院中國休閒經濟研究中心的魏翔表示，影響幸福感的主要原因從收入逐漸向閒暇轉移，中國已經實現了經濟的增長，閒暇將會成為下一個發展階段的焦點。對於休閒時間偏少，魏翔認為，這主要是由勞動密集型的經濟特點決定的，需要調整產業結構。

其次，目前中國希望通過推進創新來轉變增長方式，但是從國際上尤其是日韓的發展經驗來看，通過資金投入、金錢激勵，帶來的主要是模仿式創新，而原始創新必須保證具有創新思維的人有足夠的自由。

#### 廣深港客運線3年內貫通

香港文匯報訊 據新華網報道，3年後，深圳市民從福田站搭乘高鐵前往香港九龍僅需14分鐘左右。據中鐵十九局方面消息，廣深港客運專線南段福田站預計2014年7月建成，廣深港客運專線將於2015年實現全線貫通。

據介紹，按照分工，建成後的福田站主要是服務廣深港間高端商務客流的城際列車到發站，而深圳北站則是主要服務長途客流及部分廣深港城際客流的到發站。

據了解，目前福田樞紐南北市政配套工程進展順利，系統設備安裝67%已進場。布吉樞紐地鐵正在安裝裝修，預計年底具備開通條件。